

# 打响稳量提质降本“主动仗”

## 李文赵庆民 深入基层单位调研

□ 本报通讯员 刘飞

在煤价持续下滑、经营压力增大不利形势下,枣矿集团锚定全年目标任务,认真落实山东能源集团“五个融合提升年”部署要求,理清思路、主动作为,因地制宜调优生产经营策略,统筹推进一揽子针对性措施,打响了稳量提质降本攻坚战。

今年前两个月,该集团商品煤产、销量同比增幅达到12.17%、7.54%,其中,精煤销量同比提高21.80万吨,保持高位水平;商品煤完全成本较预算降低82.81元/吨,降幅达到12.64%,企业呈现稳健经营、健康发展良好态势。

### 激活创效源头

“生产经营煤炭始终是枣矿的‘看家本领’,我们将稳产增产、以量补价作为对冲当前煤炭价格下行影响的重要手段,多维度打好‘量、质’组合拳,着力提升源头创效能力。”枣矿集团党委书记、董事长李文说。

针对2025年动用工作面多、储量小、安徽频繁的客观实际,他们坚持掘进先行、以掘保采,深入推进“安全高效掘进提升年”活动,实施重点接续工程目标管理,在提升装备水平、优化劳动组织、用

好政策激励、配强管理力量等方面持续发力,着力提高安全掘进效率。

“今年前两个月,掘进效率同比提高了8.5%;蒋庄煤矿煤巷综掘单头月进436m,三河口矿业公司岩巷综掘单头月进173m,均超过掘进创标目标,把住了生产组织主动权。”该集团生产技术部部长牟国礼说。

他们聚力生产接续紧张现状,持续优化生产组织,加强灾害治理、技术攻关,确保生产组织均衡有序,稳住产量基本盘。聚焦充填提效加大新技术应用,3对充填矿井在1、2月累计完成充填产量20.7万吨,保持了均衡高效生产局面。坚持“精采细采、应采尽采”,优化采区设计和施工工艺,着力提高了资源回收率,实现资源颗粒归仓。

### 擦亮“金字招牌”

“1/3焦煤”是枣矿集团的主要创效产品,以过硬的质量和信誉,在市场中享有较高的认可度和美誉度,是枣矿集团拓展市场、扩大销售的“金字招牌”。

“我们依托品牌优势,深耕精煤战略,加强煤炭采、洗、运、销、储各环节煤质全流程管控,持续提升以质保价、以质创效能力。”该集团煤炭洗选加工中心主任纪玉华说。

他们突出源头提质,分采区、分煤层

系统谋划生产接续,科学做好高低灰、高低硫煤的合理配采;完善源头控矸管理机制,严格配采配提、源头减矸、煤矸分流、系统选矸等环节管控,最大限度减少矸石进入煤流。充分发挥洗煤厂“聚宝盆”作用,1-2月份精煤回收率同比提高1.42个百分点,尾煤泥平均热值同比降低152大卡,创效1800万元。

针对市场变化,他们发挥主观能动性,综合生产、煤质、销售等情况,加强调度督导,严格考核兑现,将指标压力转变为工作动力,舞活了创效龙头。

他们结合气肥精煤特点,实施产品差异化竞争,抓住时机多发快运,滨湖煤矿单日发运精煤达1万余吨,创出了建矿以来历史最高纪录。高庄煤业公司强化“以质促销、以销带产、产销联动”协同效应,累计精煤销量同比增长25%,持续放大以量补价优势。金正泰公司通过“一户一策”精准对接客户需求,2月份新增市场客户8家。

### 深挖降本潜力

枣矿集团牢固树立“过好紧日子才有好日子”的思想,从成本管控、节支降耗、深度挖潜中“淘金”,实现经济效益最大化。

“我们持续落实‘八项降本增效硬措施’,层层分解生产经营任务和成本费用

指标,加大商品煤成本总额、外委修理费、电费、材料费等专项成本考核权重,严格刚性考核兑现,切实扎紧‘钱袋子’,着力提升经济运行质效。”该集团党委副书记、总经理赵庆民说。

他们抓住生产环节这个降本的大头和重点,实施集约生产,加强生产流程管控,强化设备运行检修维护,杜绝无效进尺、无效工程投入、无效生产环节、无效系统消耗。加强修理费计划管理,梳理分析各矿并单位2024年产生的“出矿”外委修理费用,针对性制定管理考核意见,明确外委维修限额,能自修的不外委、能修旧的不购置,切实将利润和工作量留在企业内部。

他们严格用电管理考核,明确集约生产、集约运输、煤仓管理等节电措施的落实途径,用电结构不断优化。今年以来,枣矿集团本部10家矿并单位综合电耗从去年同期的52.30度/吨,降至46.96度/吨,降幅达10.20%。

枣矿集团通过系统化、全方位降本增效措施,努力让成本跑赢煤价,为应对市场波动提供了“安全垫”,有力保障了企业稳健经营、健康发展。

“我们将认真落实‘低成本战略’要求,求真务实、真抓实干,最大限度深挖内潜、节支降耗,坚定不转移确保完成全年各项目标任务。”李文表示。

本报讯 近段时间,枣矿集团党委书记、董事长李文,党委副书记、总经理赵庆民等领导,先后深入七五煤业公司、滨湖煤矿、高庄煤业公司等单位调研指导工作,听取工作汇报,查看生产经营现场,对下一步工作提出要求。

3月6日,李文到七五煤业公司调研,详细了解了该公司生产接续、经营管控等工作,深入井下23#15轨道巷,现场查看了安全管理、顶板管控、安全生产标准化建设等情况。要求牢固树立“安全是最大效益”理念,坚持从严管理不动摇,加强自然灾害治理,强化冲击地压防治,扎实推进安全生产标准化建设,严格落实“三限三强”防冲措施,确保安全生产形势持续稳定。统筹协调好接续与生产之间的关系,进一步优化劳动组织、提升掘进效率,保障生产组织均衡有序。加强成本控制,严格成本预算,抓实修旧利废,提高维修质量,降低维修费用,推进降本增效工作深入开展。加大洗煤管控力度,提升精煤回收率,实现稳量提质。

3月4日,赵庆民到滨湖煤矿调研,深入井下31602材料巷、116采区封堵工程、地面精煤棚等岗位,实地查看安全管理、安全生产标准化建设、防治水、煤炭销售等情况。要求加快形成直排水、中央泵房排水系统,完善矿井防治水专项技术管理,制订“一面一策”治水方案,做到源头防范、超前治理。加强经营管控,围绕材料费压降、废旧物资回收、设备维修、用电管理、劳动组织优化等做好降本增效文章。

3月8日,赵庆民到高庄煤业公司调研,深入井下73、07、33、06工作面等岗位,实地查看了安全管理、生产组织、经营管控等情况。要求进一步强化经营管控,严控成本支出,加强预算管理,在材料节约、修旧利废、回收复用、用电管理、劳动组织等方面下功夫,算好经营账,确保每一分钱都用在刀刃上。着力盘活销售“龙头”,加大沟通协调,优化销售路径,拓宽销售渠道,保产量、保煤质、保销量,确保实现效益最大化。

(谢安群 耿玉鸣 孙冬)

## 枣矿集团召开 月度任务目标落实会议

本报讯 3月7日,枣矿集团党委副书记、总经理赵庆民主持召开三月份任务目标落实会议,梳理分析二月份重点任务完成情况,安排部署三月份任务目标和工作措施。

赵庆民指出,三月份是一季度冲刺收官月,也是关系二季度各项工作承上启下的关键月份,各部门、各单位要进一步统一思想、提高站位,紧盯目标任务,聚焦关键重点,按下“快进键”、跑出“加速度”,牢牢把握工作主动权,确保完成各项既定目标任务。要从严从细狠抓安全生产,清醒认识做好安全工作的极端重要性,坚决克服麻痹思想、侥幸心理和松劲心态,树牢安全首位意识,强化安全措施落实,夯实安全管理基础,以高度的政治自觉和责任自觉,筑牢安全生产防护墙。要加压奋进保障生产稳定,咬定目标不放松,紧紧抓住掘进提效“牛鼻子”,大力推进前进式充填开采,坚定不移完成生产任务,通过“以量补价、增量保效”,确保完成月度、季度各项考核目标。要持之以恒提升经营质效,系统开展经济运行分析,持续强化企业合规管理,抓紧抓实经营重点工作,着力在经营管理提质增效上下功夫、抓落实。要善作善为攻坚重点任务,敢于打破常规、突破惯例,更多地用新思路新办法去解难题、求突破,以点带面推动整体工作落地见效。

枣矿集团领导潘洪卫、于志东、徐磊、曹东京出席会议,安排下步有关重点工作。有关部门、单位汇报了月度重点任务目标落实情况和下步工作计划。

(闵令文)



### 绽放如花

三月春风暖、三月花草香,三月我们迎来了“她们”的节日。为庆祝第115个“三八”国际劳动妇女节,枣矿集团各单位组织开展了丰富多彩的活动,健康知识讲座、趣味运动会、巾帼故事分享会、手工DIY、读书沙龙、共享生日会等别具一格的活动,让女工们沉浸在专属节日的快乐中。

(巩玉清 王晶 刘同昊 张琪 刘超 摄)



## 田陈煤矿—— 小月做出大贡献

本报讯 春寒料峭的二月,田陈煤矿克服雨雪侵袭、春节假期等因素影响,以超前谋划的智慧和主动作为的担当,顺利完成煤炭产销任务,以“小月大贡献”的亮眼成绩,为实现首季“开门红”注入强劲动能。

为保障产品质量,他们构建“分采分运、分洗分销”生产模式,依据采场地质条件变化,灵活采用单提、单洗与混提、混洗方案,优化洗选流程,使商品煤灰分、硫分等关键指标与客户需求深度契合。

在销售端,他们积极跑市场、抢销路、扩渠道,每日定时向客户推送煤质动态信息,搭建线上沟通平台,让客户足不出户即可实时掌握产品详情。推出“全程无忧”运销服务,从售前咨询到售后跟踪,从定制化解决方案到物流协调,每一个环节都力求精益求精,让“田陈煤”的采购体验更加便捷、舒心,赢得了客户认可和好评。

“我们以精煤战略为抓手,精准平衡产量与质量的关系,动态匹配市场需求,既巩固了既有客户,又拓展了新订单来源。”该矿煤炭运销办公室主任王春刚表示,以市场为导向的灵活机制,让“田陈煤”在复杂环境下始终保持产销两旺的态势。

(梁晓彤)

## 高庄煤业:“粗粮”细作 “质”在必行

本报讯 近日,高庄煤业公司洗煤厂引入QRG76F型正负压单管风动送样装置,实现煤样输送“以机代人”,化验效率显著提升。这一举措是该公司深化煤质全流程管理、推动质量与效益协同发展的生动缩影。

今年以来,该公司坚定不移实施“精煤战略”,坚持从源头减矸、过程控杂、精益管控等多个环节入手,全面强化井上下全流程煤质管控,不断做细煤质管理“大文章”,推动煤炭产品“含金量”持续提升。

生产源头是矿井的“效益活水”,直

接决定着煤炭质量。面对33#06工作面煤层内300mm厚夹矸的复杂地质条件,他们按照“一面一策、一巷一策”原则,提前编制规程措施,动态调整回采层位,精准控制采高,实施“多循环、少截深”截割工艺,最大限度减少矸石混入。

同时,他们进一步深化“逆流流回”机制、“135”联合下井诊断巡查机制,千方百计减少杂物、铁器等进入煤流系统,严格落实淤泥不能上带、淋水不能湿煤、转载不能空喷、冲尘不能湿带等管控措施,保证煤质动态达标,原煤纯净度得到显著提升。

把“粗粮”做细,把“细粮”做精,智能洗选是原煤提质、精煤增效的关键环节。他们推动洗选设备升级改造,强化关键环节盯靠,实施班组可视化对标管理,加大洗选全流程考核,做到责任细化到人、奖罚兑现到人。利用重介洗煤密度自动控制系统,自动稳定调节分选密度和入料压力,精准控制分选效果,实现降灰提质的目的。

他们建立健全《煤质管理办法》,定期召开煤质分析会,紧密结合煤质变化和市场价格波动情况,动态分析采场条件与客户需求,灵活调整产品结构,精准

匹配客户需求,打通煤质提升“最后一公里”。

“我们坚持化验结果不隔班,增加了采样频次与采样地点,准确把握各环节煤炭产品质量变化,为稳定销售夯实了质量基础。”该公司洗煤厂副厂长张兆仁说。

该公司聚焦生产、洗选、销售、煤质四方联动,持续强化“以质促销、以销带产、产销联动”的协同效应,全力拓展销售渠道,擦亮了“高庄煤”品牌名片。今年累计精煤销量同比增长24.84%,超额完成销售目标,实现了“开门红”。(谢睿)

## 内蒙古金正泰公司——

## 科技赋能春季安全

本报讯 随着天气转暖,冻融期的边坡安全成为露天煤矿安全管理的中重中之重。内蒙古金正泰公司充分利用科技化手段,精准分析数据,实施综合治理,全力保障春季安全生产。

自2月下旬起,该公司便进入高度戒备状态,针对边坡重点边坡区域,在加大人力巡查力度的同时,精心布设三条监测线、11台GNSS自动监测桩,利用雷达设备进行实时、全方位扫描。同时,引入无人机作为安全巡查的“空中哨兵”,搭载着高清摄像头的无人机,对边坡进行全面细致扫描,与地面人工巡查形成有效互补。

他们还建立了“监测—预警—处置”闭环管理机制,一旦边坡位移数据超过30毫米的预警值,他们便会迅速启动应急响应,采取在坡底堆填土石、修筑挡土墙、增加抗滑力等措施,最大程度降低潜在的滑坡风险。

与此同时,技术人员对巡查发现的裂隙区域周围,布设人工监测点,并在裂隙两侧安装混凝土底座测量计,对裂隙宽度进行毫米级的精准动态监测,并把每一个数据变化都详细记录在案,为边坡安全治理提供了有力支撑。

(马俊达)

## 一张“分析报告”折射的“成本观”

□ 本报通讯员 尹丽君

日前,一张“分析报告”在付村煤业公司引发热议。起因竟是一台小小的粉尘传感器。

2月中旬,该公司业务运营中心工作人员在南料场巡查时,发现一台粉尘传感器未及时回收。

在该公司《关于加强井下物资回收、复用的管理办法》中,对包含粉尘传感器在内的上千种物资回收、复用管理工作,均作了严格规定,必须做到应回尽回,对积极回收的给予奖励,该回收而未回收的则进行追责处罚。

按照这一规定,该公司对责任单位责任人和单位分管负责人分别进行了追责。

至此,当大家认为这件事已画上

一个句号时,责任单位监测工区却做起了“后续文章”,先是自动自写了一份内容深刻的《关于粉尘传感器未及时回收问题的分析报告》,后又在该公司早调会上“自我揭短、自亮家丑”。

有人说这是小题大做、博人眼球,而更多的人则为这种做法点赞,通过自己现身说法,为全矿干部职工敲响警钟。

“用了不疼丢了疼”,经营企业就像居家过日子,必须把每一分钱都花在“刀刃”上。这份分析报告是我们的态度,也表达了我们加强物资管控、成本管控的决心。”监测工区区长周凯旋说。

周凯旋说,这种斤斤计较、锱铢必较的“成本观”,正是全体付煤人的共识。成本线是企业的生命线,特别是在当前煤炭市场形势异常严峻的情况下,成本管控的成效决定着企业的发展成

效。付村煤业认真落实降本增效“八项硬措施”,坚定不移深挖内潜、节支降耗,引导全体干部职工树立“过紧日子”思想,增强“花小钱办大事”的能力,确保以降本增效的扎实工作助力全年经营目标完成。为进一步摸清家底,吃干榨净每一样物资的“使用价值”,近期,该公司召开了闲置物资整合专题现场办公会,对存放的闲置物资进行全面排查、分类统计,并拿出具体的复用措施,再一次向全矿干部职工释放了崇尚节约、反对浪费的强烈信号。

不仅如此,他们还把牢“乾坤圈”般的全面预算管理体系,紧紧“套”住每一项成本支出,通过抓前置审批,对专业大型材料、非生产性支出、临时应急追加费用等进行严格把控,有效审减不必要投入。

“我们坚持‘两不支出、三不采购’

原则,做到‘无预算不支出,无生产经营技术一体化论证不支出;有旧物资不采购,有库存物资不采购,有计划未到物资不采购’,今年以来审减不必要投入55万余元。”该公司业务运营中心主任贾广水说。

为从源头上扎紧“钱袋子”,他们又打出“回收复用、修旧利废”组合拳。今年以来,共下达《物资回收考核清单》5次,涵盖物资314项,回收物资110万元,复用物资148万元。坚持能自修不外委原则,各专业自制加工、修旧利废29.7万元,将材料等成本紧紧控制在合理范围内。

“我们紧扣全年任务目标,在管理上下功夫,以自身工作的确定性对冲市场下行的不确定性,精打细算控成本、挖内潜,确保完成上级下达的各项任务目标。”该公司经理侯晓松说。